

# ГОРОД ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ | 5



## Спали прямо в цехах

В годы войны в Красноярске начали выпускать цемент

### ПРОИЗВОДСТВО

Инна ВЕРШИННА

«Городу и стране нужен цемент» — эта мысль во время войны не давала сотрудникам предприятия, которое производит «хлеб строительства», спокойно расхотиться по домам после очередной смены. Красноярский цементный завод начал работу в 1944 году — с использованием оборудования, эвакуированного из европейской части Советского Союза.

Наладить производство цемента в Красноярске планировали ещё до войны. Уже и площадка была определена — в районе села Торгашино, поскольку на этой территории имелись залежи известняка и глины, необходимые для изготовления «строительного хлеба». Однако, по данным архивных материалов, подготовка завода к работе началась только в 1943 году. А 26 октября 1944-го заработала первая технологическая линия, которая обеспечивала полный цикл производства цемента: были введены в эксплуатацию вращающаяся печь № 1 производительностью



Фото: Степан МАЛЮЖНИКОВ

Установка мощной вращающейся цементной печи на Красноярском цементном заводе. 1944 год.

10 тонн в час и цементная мельница № 1. Эта дата — день рождения предприятия.

Завод остро нуждался в кадрах. В его строительстве участвовали несколько десятков юношей и девушек, которые не имели представления о специфике предприятия и могли заниматься только простым подсобным трудом. Но именно из них и начали возвращать первых квалифицированных специалистов. Весной 1944 года на предприятии открылись курсы по подготовке смазчиков, дежурных слесарей, насосчиков, компрессорщиков, кочегаров, мотористов, электромонтёров, работников главной и цеховых подстанций.

Некоторые будущие специалисты проходили

ли внешнее обучение за пределами Красноярского края. Машинисты мельниц, вращающихся печей и представители других профессий изучали тонкости производства на Яшкинском, Чернореченском и прочих цементных заводах.

В то же время на предприятие прибыла группа молодых техников-технологов силикатной промышленности. Впоследствии часть из них влилась в коллектив заводской химической лаборатории, ещё часть была направлена непосредственно на производство.

С первых дней запуска промышленного гиганта работники трудились добросовестно и самоотверженно. Перед вводом первой линии в эксплуатацию многие не уходили



Современный вид предприятия.

с производства в течение пяти суток подряд. Чтобы не терять время, спали прямо в цехах. Каждый горел желанием как можно скорее изготовить необходимый объём клинкера — полуфабриката цемента. До конца 1944 года завод смог выпустить около 600–700 тонн этого промежуточного продукта и в конечном итоге дать стране свои первые 300 тонн цемента.

Постепенно на предприятии стали приходиться возвращавшиеся с фронта участники войны. Долгие годы они составляли костяк коллектива, много и тяжело работали. В честь этих героев в прошлом году, когда страна отмечала 75-летие Победы, Красноярский цементный завод установил мемориальный комплекс. На монументе

из чёрного гранита высечены фамилии 87 человек, которые после возвращения с фронта трудились на цементном производстве. В декабре 2019 года не стало последнего из них — Ивана Ефимовича Азанова...

— Сегодня на предприятии есть представители трудовых династий, берущих своё начало с тех самых героических военных лет. Мы помним и чтим наших победителей — всех тех, кто защищал Отечество на фронте, работал в тылу. Наш долг перед ними — сделать всё возможное, чтобы события, герои и жертвы Великой Отечественной войны не были забыты, чтобы память о них была увековечена и передана подрастающему поколению, — подчеркнул управляю-

щий директор Красноярского цементного завода Владимир Афанасин.

Кроме того, в прошлом году холдинговая компания «Сибирский цемент», в составе которой функционирует Красноярский цементный завод, поддержала проект совета ветеранов Свердловского района и оказала помощь в изготовлении памятника «Под знаменем Победы», направив на его создание три миллиона рублей. Монумент был установлен в мае в «Народном парке героев». Скульптурная композиция посвящена подвигу сибиряков, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны, а затем восстанавливавших народное хозяйство.

### НЮАНС

На красноярском цементе построены многие знаковые объекты города, края и соседних регионов. Продукция завода использовалась, в частности, при возведении здания мэрии Красноярска, театра оперы и балета, большого концертного зала, четвёртого моста через Енисей, строительства и реконструкции аэропорта Емельяново, Красноярской, Саяно-Шушенской, Богучанской и других ГЭС.